



Официальный сайт  
Следственное управление  
Следственного комитета Российской Федерации  
по Удмуртской Республике

---

## МАКСИМ ВАСИЛЬЕВИЧ АЛЕКСЕЕВ: ПРОФЕССИЮ Я ВЫБРАЛ ЕЩЕ В ШКОЛЕ

Газета «Октябрь» (Селтинский район), 7 марта 2019 года



Официальный сайт  
Следственное управление  
Следственного комитета Российской Федерации  
по Удмуртской Республике



**Максим Васильевич Алексеев:**

© 2024 Следственное управление Следственного комитета Российской Федерации по Удмуртской Республике



## Профессию я выбрал ещё в школе

Подполковник юстиции Максим Васильевич Алексеев - заместитель руководителя Увинского межрайонного следственного отдела следственного управления Следственного комитета России по Удмуртской Республике родился в с. Узи в семье работников местного сельхозкооператива «Звезда». По моей просьбе он рассказал о себе и своей работе.

- Профессию, юриста, конкретно следователя и следователя именно по уголовным делам, я выбрал ещё, будучи учеником Узинской школы. Поэтому закончив 9 классов, я продолжил обучение в школе с юридическим уклоном – в средней школе № 43 Ижевска. Затем поступил в УдГУ, где изучал юриспруденцию с уголовной направленностью. Уже со второго курса стал общественным помощником следователя прокуратуры Индустриального района Ижевска. А на четвёртом курсе мне предложили должность следователя прокуратуры Увинского района. Я досрочно сдал сессию и будучи ещё по сути студентом, стал действующим следователем прокуратуры. Это было в 2005 году.

- Мечта осуществилась?

- Да. Через два года был образован Следственный комитет при прокуратуре России куда перевели всех прокурорских следователей, а с 2011 года Следственный комитет Российской Федерации стал самостоятельной структурой. Прокуратура, как в принципе и должно быть, стала заниматься только надзорной деятельностью. Сейчас Увинский межрайонный следственный отдел расследует входящие в его компетенцию дела в Увинском, Вавожском, Сюмсинском, Селтинском районах, соответственно надзирают за нами четыре прокурора этих районов, а дела рассматривают Увинский и Сюмсинский райсуды. Следователи Следственного комитета расследуют дела по значительно большему перечню статей УК, нежели расследовали следователи прокуратуры. Нам передали и следствие по тяжким и особо тяжким преступлениям, совершенным несовершеннолетними и в отношении них, мы же расследуем факты коррупции, превышения должностных полномочий, производственного травматизма, незаконного проникновение в жилище, налоговые преступления, совершение преступлений депутатами, судьями, прокурорами, полицейскими, судебными приставами и сотрудниками других подобных систем. Проработав более 10 лет в должности следователя, старшего следователя, с 2017 года я занимаю нынешнюю должность.

- Максим Васильевич, Вы так захватывающе рассказываете о работе следователя, прямо мороз по коже, ... извините, оружие-то у Вас есть?

- Юмор понял. Оружие, конечно, нам положено, но слава Богу применять его не довелось. Многие путают следственную деятельность – расследование преступлений - с работой сотрудников уголовного розыска. «Опера» - сыщики - раскрывают преступление, разыскивают



Официальный сайт  
Следственное управление  
Следственного комитета Российской Федерации  
по Удмуртской Республике

---

преступника, сообщников, свидетелей. Розыскники – «крутые парни», рискуя собой, они «берут» злодеев, «колют» их, попадают в перестрелки и переделки. Они раскрывают преступление, мы же следователи, расследуем. Раскрыть и расследовать несколько разные вещи. Бывают преступления раскрытие, но не расследованные. «Слово к делу не пришёшь». Для того чтобы, как говорил Жеглов, «вор сидел в тюрьме», надо все его преступные действия зафиксировать и задокументировать, процессуально правильно оформить, чтобы в суде уголовное дело не «развалилось», и чтобы преступник получил что ему следует по закону. Для этого нужно внимание, терпение, аккуратность, работоспособность, трудолюбие, надо, как сказал один человек, «корпеть». В то же время следует сохранять спокойствие, такт, объективность в суждениях, ясную и холодную голову, помнить, что от тебя зависят судьбы людей. Так что следователь – такая работа, что от неё скорее не «мороз по коже», а «пот по спине». И без ложной скромности скажу, что Увинский МСО уже много лет находится среди лучших из 14 районных и межрайонных следственных отделов Удмуртии. В 2017 году мы были признаны вторыми, а в 2018 первыми по показателям работы.

- Сколько дел одновременно приходится вести следователю?
- В среднем у следователей в производстве находится по три-пять дел. Но больше времени сотрудники расходуют на материалы проверок по сообщениям о преступлениях. Таких материалов бывает в месяц до полутора десятков.
- За 14 лет службы, какое расследование Вам запомнилось?
- Они все запоминаются... Однажды осенью пропала девушка. Поиски ничего не дали. Весной за попытку изнасилования другой женщины был задержан мужчина. Суд определил ему условное наказание, он был отпущен на свободу. И вдруг регистрируется звонок, с его SIM-карты по телефону потерявшейся осенью девушки (каждый телефон тоже имеет свой идентификационный номер). На допросе он рассказал, как осенью убил её и показал местонахождение трупа...
- Расскажите хотя бы в общих чертах о последних убийствах в нашем районе?
- Их было два, и оба несколько схожи. В одном случае внук лишил жизни свою бабушку. Во втором сожитель задушил сожительницу. В обеих, случаях тела жертв были спрятаны в подпольях, оба преступника экспертами признаны невменяемыми, судом они помещены в специальные лечебные учреждения закрытого типа.
- Выходит эти убийцы - психически ненормальные люди. А какие ещё причины толкают людей на преступления?
- Алкоголь. Большинство преступлений совершено в состоянии опьянения. Пьяный в определённом смысле тоже ненормальный человек. Трезвость - норма жизни, точнее, норма



---

безопасной жизни, ведь преступления совершают не только пьяные, но и в отношении пьяных.

- Ненависть к подследственным испытываете?
- Следователь в ходе расследования должен сохранять объективность, нельзя предвзято относиться к человеку. Гражданин считается невиновным до решения суда. И следует держать свои эмоции в узде. Всю «чувственную лирику» надо оставлять для мемуаров.
- Как вы отдыхаете?
- Отдыхаю с семьёй. Домашние дела, общение с женой и детьми (у меня два сына) - лучший способ забыть о профессиональных заботах, «перезагрузить» мозг, набраться сил.

*Василий Девятов*

Адрес страницы: <https://udm.sledcom.ru/folder/878447/item/1310595>